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timization of DESIGN DECISIONS when choos-

ing the type of fire protection of metal structures of 

the machine rooms of the nuclear power station, 

and grounding requirements for fire resistance of 

metal bearing structures of the nuclear power sta-

tion’s engine rooms under the conditions of vibra-

tion influence on them in normal operation. 
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ ПРОЕКТНО-БУДІВЕЛЬНИХ РІШЕНЬ 
 

Відсутність в навчальних планах  майбутніх архітекторів дисциплін з економіки проектних рішень та 

економіки містобудування спонукало авторів статті проаналізувати проблему та звернути увагу на ок-

ремі питання економіки проектно-будівельних  рішень.  
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Якість підготовки майбутніх архітек-

торів визначається набутими в процесі нав-

чання професійними компетенціями. 

Відповідно до Довідника кваліфіка-

ційних характеристик професій працівни-

ків (ДКХПП) архітектор повинен знати: 

методи проектування та виконання тех-

ніко-економічних розрахунків; технічні, 

художні, економічні, екологічні, соціальні 

та інші вимоги до об'єктів; специфіку регі-

ональних і місцевих природних, економіч-

них, екологічних, соціальних та інших 

умов реалізації містобудівних та архітекту-

рних рішень; види і властивості будівель-

них матеріалів і конструкцій; передовий ві-

тчизняний та зарубіжний досвід з проекту-

вання та будівництва; постанови, розпоря-

дження та накази, методичні, нормативні та 

інші керівні матеріали з проектування, бу-

дівництва та експлуатації об'єктів; станда-

рти з оформлення проектно-кошторисної 

документації; технологію будівництва; те-

хнічні засоби проектування та будівництва; 

правила і норми охорони праці, виробничої 

санітарії та протипожежного захисту [1]. 

Практика аналізу проектної докумен-

тації для будівництва свідчить, що поліп-

шення проектних рішень сприяє підви-

щенню організаційно-технічного рівня бу-

дівельного виробництва, скороченню тер-

мінів, зниженню вартості будівництва й 

підвищенню на цій основі ефективності бу-

дівельних проектів. 

Проектувальник при розробці проек-

тної документації несе відповідальність і 

забезпечує відповідність об'єктів будівниц-

тва наступним основним вимогам: 

- функціональним, виконання яких 

повинно забезпечити найкращі умови для 

організації експлуатації об'єкта; 

- технічним – передбачає забезпе-

чення достатніх характеристик міцності, 

стійкості, ізолюючої здатності, довговічно-

сті, вогнестійкості будівлі в цілому і окре-

мих її елементів; 

- економічним, передбачає оптиміза-

цію витрат на всіх етапах інвестиційного 

циклу, поліпшення соціальних умов учас-

ників, отримання запланованого прибутку 

інвестором; 
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- архітектурно-художнім, виконання 

яких забезпечує гармонійне поєднання бу-

дівлі з навколишнім середовищем, приваб-

ливий вигляд будинку і його приміщень, 

комфортні умови перебування людини, 

його високу продуктивність праці; 

- екологічним - раціональне викорис-

тання природних ресурсів, збереження 

природного ландшафту, скорочення до мі-

німуму забруднення повітряного і водного 

басейнів. 

Виконання перерахованих вимог до-

сягається, з одного боку, оптимальними 

об'ємно-планувальними і конструктивними 

рішеннями, а з іншого – технологією та ор-

ганізацією робіт, що дозволяють реалізу-

вати проектні рішення. 

Житлові і цивільні будівлі підвище-

ної поверховості мають ряд економічних 

переваг і недоліків в порівнянні з будів-

лями малоповерховими. Переваги: зни-

ження витрат землі; значне скорочення 

протяжності інженерних комунікацій; ско-

рочення витрат на влаштування доріг, а та-

кож експлуатацію транспорту. Недоліки: 

витрати на влаштування та експлуатацію 

ліфтів, засобів подачі води і тепла; збіль-

шення питомих обсягів зовнішніх і внутрі-

шніх стін; витрати на посилення конструк-

цій; збільшення витрат на виробництво бу-

дівельно-монтажних робіт. 

При вирішенні питання доцільності 

збільшення поверховості об'єкта виробни-

чого призначення, крім перерахованих ви-

трат, слід враховувати ряд особливостей 

майбутнього виробництва: розвиток техно-

логічного процесу по вертикалі; технологі-

чні навантаження; обмежена площа для ро-

зміщення будівлі; необхідність гранично 

скоротити площу зовнішніх огороджуваль-

них конструкцій і зменшити витрати на 

опалення (охолодження) будівель; приро-

дне і архітектурне середовище.  

Будівлі, що відрізняються конфігура-

цією, але рівні за площею, - мають різний 

периметр зовнішніх стін. У будівлях з мен-

шою поверхнею охолодження стін менше 

тепловтрати і, отже, менше витрати на опа-

лення і деякі інші експлуатаційні витрати. 

Виходячи з цього, найбільш економічні бу-

дівлі, в яких витрати на улаштування тор-

цевих стін, віднесені до загальної площі бу-

дівлі, мінімальні. 

Сучасні матеріали і конструкції до-

зволяють перекривати без проміжних опор 

великі простори. Вирішуючи питання про 

витрати на перекриття слід враховувати, 

що збільшення сітки колон (або відстані 

між іншими опорами) призводить, як пра-

вило, до зміни розмірів покриттів і перек-

риттів, що, в свою чергу призводить до збі-

льшення корисної площі.  

Ефективність застосування конструк-

цій з різних матеріалів може бути визна-

чена тільки як сума витрат на їх виробниц-

тво, транспортування і зведення на будіве-

льному майданчику. При виборі матеріалів 

і конструкцій необхідно порівнювати варі-

анти в однакових конкретних умовах екс-

плуатації. При цьому слід враховувати, що 

покращення одного показника може приве-

сти до погіршення іншого. Так, наприклад, 

при збільшенні товщини стін зростає їх ва-

ртість, але зменшуються витрати на опа-

лення; заміна дорогого лінолеуму на тепло-

ізоляційної основі на дешевший безоснов-

ний - вимагає крім улаштування стяжки ще 

й укладання теплоізоляційного шару тощо.  

У всіх випадках, взаємозамінні конс-

труктивні елементи повинні забезпечити 

необхідні характеристики міцності, тепло-

захисні та звукоізоляційні якості. Вирішу-

ючи питання застосування матеріалів і кон-

струкцій інвестор (замовник) повинен вра-

ховувати якості цих матеріалів. Основні з 

них: 

Залізобетон - висока довговічність, 

вогнестійкість, мала деформативність, ін-

дустріальність виконання робіт, відносно 

незначні витрати металу. Однак, велика 

маса, великі витрати на вантажопідйомні 

механізми і транспорт, трудомісткість ула-

штування стикових з'єднань (при збірному 

залізобетоні), труднощі ремонту.  

Сталеві конструкції - значно (в порі-

внянні з залізобетоном) менша маса, транс-

портування і монтаж простіші, ремонт не 

представляє серйозних труднощів. Разом з 

тим, металеві конструкції схильні до коро-

зії, менш вогнестійкі. 
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Дерев'яні конструкції мають малу об'-

ємну масу, досить велику міцність при ро-

боті на вигин і стискання, найбільш зручні 

у виготовленні, при виробництві робіт і ре-

монті, мають найбільш високу стійкість в 

умовах агресивного повітряного середо-

вища. Шаруваті дерев'яні конструкції до-

зволяють створювати різні пластичні архі-

тектурні форми. Разом з тим, незважаючи 

на обробку деревини спеціальними розчи-

нами, вона схильна до загнивання і менш 

вогнестійка ніж залізобетон, по міцності 

поступається і залізобетону і металу. 

Кам'яні конструкції з дрібноштучних 

матеріалів широко застосовуються для 

зведення зовнішніх і внутрішніх стін, особ-

ливо в малоповерховому будівництві. У 

житлових будинках найбільш поширені 

стіни (огороджувальні конструкції) з це-

гли, що дозволяє порівняно легко отримати 

необхідні архітектурні форми як фасадів, 

так і планування квартир, а також отримати 

достатню звуко- і теплоізоляцію, стіни з це-

гли «дихають». Основним недоліком кам'я-

них конструкцій є трудомісткість їх зве-

дення.  

Існують різні шляхи зниження маси 

будівель, що впливають на вибір конструк-

тивних рішень та їх економічність: застосу-

вання в конструкціях легких бетонів; засто-

сування шаруватих огороджувальних конс-

трукцій з прошарком з тепло- і звукоізоля-

ційних матеріалів; застосування просторо-

вих тонкостінних конструкцій; викорис-

тання високоміцних бетонів; застосування 

конструкцій з коробчатими і складчастими 

перерізами, клеєних дерев'яних виробів; 

використання порожнистої цегли замість 

повнотілої тощо. 

Зрозуміло, це далеко не всі способи і 

шляхи зниження маси будівлі. Важливо 

інше, при проектуванні об'єкта, виборі ма-

теріалів архітектор повинен уявляти собі 

фактори, що впливають на вибір рішень як 

при будівництві, експлуатації, так і при ре-

конструкції (відновленні) об'єкта, а також 

вартість цих рішень. 

Для забезпечення надійності та конс-

труктивної безпеки будівель, будівельних 

конструкцій та основ використовують клас 

наслідків (відповідальності). Характерис-

тики можливих наслідків є підставою для 

класифікації об'єктів будівництва за трьома 

класами наслідків (відповідальності) - СС1 

(незначні), СС2 (середні) і СС3 (значні) [8]. 

Віднесення об'єкта до певного класу 

наслідків (відповідальності) здійснюється 

проектною організацією за погодженням із 

замовником будівництва. Об'єкту присво-

юється найвищий клас по одному з крите-

ріїв, наведених вище. Клас наслідків (від-

повідальності) об'єкта будівництва вказу-

ють в завданні на проектування та викори-

стовують для визначення стадійності прое-

ктування [8]. 

Ефективність проектно-будівельних 

рішень оцінюється основними техніко-еко-

номічними показниками, які визначаються 

у складі проектної документації відповідно 

до положень ДБН [2]. 

Отже, в навчальних проектах (курсо-

вих та дипломних), враховуючи положення 

довідкових додатків И, К, Л до ДБН  [2], ре-

комендується виконувати техніко-економі-

чні розрахунки по визначенню наступних 

показників: 

1. Об'ємно-планувальні характерис-

тики об‘єкта: 

 - площа забудови, м2; 

 - будівельний об'єм, м3; 

 - загальна площа, м2; 

 - житлова площа (для житлових бу-

динків), м2;  

 - корисна площа (для громадських 

будівель), м2; 

2. Тривалість будівництва, місяців; 

3. Розрахункова вартість будівництва, 

тис.грн.      

Площа забудови - площа горизонта-

льного перерізу по зовнішньому обводу бу-

динку на рівні цоколя, включаючи виступа-

ючі частини. 

Будівельний об'єм  (в тому числі пі-

дземної частини) визначається як сума по-

верхових об'ємів вище позначки 0.00 (над-

земна частина) і нижче цієї позначки 

(підземна частина). Відкриті майданчики, 

навіси, балкони тощо в будівельний об'єм 

не включаються. 
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Загальна площа визначається як сума 

площ усіх приміщень поверхів (виділя-

ються технічний, мансардний, цокольний 

та підвальний). Якщо зовнішні стіни мають 

нахил, то площа поверху вимірюється на 

рівні підлоги. 

Корисна площа громадських будівель 

визначається як сума площ усіх розташова-

них в ньому приміщень, а також балконів і 

антресолей в залах, фойє тощо, за винятком 

сходових кліток, ліфтових шахт і пандусів. 

Розрахункова вартість будівництва 

визначається виходячи з усереднених пока-

зників вартості одиниці основного показ-

ника об'єкта за формулою: 

Р = Х‧в1, тис.грн., 

де Х  -  значення основного показника об'є-

кта проектування (загальної площі, загаль-

ної площі квартир, будівельного об'єму 

тощо); в1 – вартість одиниці основного по-

казника об'єкта проектування за ринковими 

цінами, які склалися в регіоні (на підставі 

вартісних показників об'єктів-аналогів або 

укрупнених усереднених показників варто-

сті будівництва).  

Усереднені показники вартості будів-

ництва затверджуються Мінрегіонбудом і 

періодично публікуються на його офіцій-

ному сайті (головна сторінка – напрямки 

діяльності – будівництво та архітектура – 

ціноутворення, експертиза та розвиток бу-

дівельної діяльності – ціноутворення).  

Тривалість будівництва визначається 

з використанням усереднених показників, 

наведених у додатку А до ДСТУ Б А.3.1-

22:2013[4]. Схему розрахунку тривалості 

будівництва за допомогою усереднених по-

казників наведено в додатку Б норматив-

ного документу [4]. 

Порядок визначення вартості будів-

ництва регламентується ДСТУ Б Д.1.1-

1:2013 [5], а основні правила визначення 

вартості проектних, вишукувальних та нау-

ково-проектних робіт на будівництво, а та-

кож експертизи проектної документації на 

будівництво об’єктів, що реалізуються на 

території України встановлено ДСТУ Б 

Д.1.1-7:2013 [6]. Мінрегіонбудом України 

надані роз'яснення щодо застосування цих 

нормативних документів з урахуванням по-

ложень Закону [3]. 

Від прийнятих архітектором-проек-

тувальником об'ємно-планувальних рішень 

залежать не тільки кошторисні витрати на 

будівництво, але й розмір експлуатаційних 

витрат на весь строк служби будівлі. 

Вибір оптимального проектного рі-

шення здійснюється на основі його тех-

ніко-економічної оцінки, а це означає, що 

майбутні архітектори повинні вміти вико-

нувати техніко-економічні розрахунки. 

 

ЛІТЕРАТУРА: 
1. Довідник кваліфікаційних характеристик 

професій працівників (ДКХПП). Випуск 

64. Будівельні, монтажні та ремонтно-бу-

дівельні роботи. Розділ 1. Керівники, про-

фесіонали, фахівці. (З Доповненнями і Змі-

нами) 

2. ДБН А.2.2-3-2014 Склад та зміст проектної 

документації на будівництво об’єктів 

3. Закон України від 17.01.2017 №1817- VIII 

«Про внесення змін до деяких законодав-

чих актів України щодо удосконалення мі-

стобудівної діяльності». 

4. ДСТУ Б А.3.1- 22: 2013 Визначення трива-

лості будівництва об'єктів. 

5. ДСТУ Б Д.1.1-1:2013 «Правила визна-

чення вартості будівництва». 

6. ДСТУ Б  Д.1.1-7:2013  «Правила  визна-

чення вартості проектних робіт та експер-

тизи проектів будівництва». 

7. Гольтерова Т.А., Обухова Н.В.Вплив інно-

вацій на зміст організаційно-технологіч-

ного проектування в будівництві // Науко-

вий вісник будівництва.- ХНУБА, ХОТВ 

АБУ, 2017.- т.88, №2. 

8. Гольтерова Т.А., Обухова Н.В., Масс О.М. 

Роль класу наслідків (відповідальності) у 

сфері містобудівної діяльності // Науковий 

вісник будівництва.- ХНУБА, ХОТВ АБУ, 

2017.- т.90, №4. 

9. Гольтерова Т.А., Обухова Н.В. Визна-

чення вартості будівництва за укрупне-

ними показниками // Науковий вісник бу-

дівництва.- ХНУБА ХОТВ АБУ, 2015.- 

т.82, №4. 

10. Дружинін А.В., Давиденко О.А. Плану-

вання строку і ціни у складі договору під-

ряду на будівництво об'єкта// Комунальне 

господарство міст.- 2018. – вип.141. 

 

Гольтерова Т.А., Обухова Н.В. ПРОБЛЕМ-

НЫЕ ВОПРОСЫ ЭКОНОМИКИ ПРО-

ЕКТНО-СТРОИТЕЛЬНЫХ РЕШЕНИЙ. От-

сутствие в учебных планах будущих архитекторов 
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ОСОБЕННОСТИ ПОДБОРА СОСТАВА ТРУБОБЕТОНА 
 

В настоящее время в технологии бетона и железобетона наблюдается период революционного скачка, 

вызванного в основном применением высокопрочных и композитных материалов, комплексных вы-

сокоэффективных химических и минеральных добавок, дисперсного армирования и др. В условиях 

повышенных требований экономичности, снижение расхода металла, цемента и лесных материалов 

все больший интерес у строителей вызывает трубобетон. 

Рассмотрены основные требования, предъявляемые к трубобетону и бетонным смесям для его изго-

товления. Показаны специфические особенности подбора состава трубобетонов. Представлена мето-

дика подбора составов и результаты исследований свойств бетонных смесей и трубобетонов.  

Ключевые слова: трубобетон, бетонные смеси, подвижность, вязкость, химические добавки, мине-

ральные добавки, нагнетание. 

 

Введение. Трубобетон представляет 

собой бетон, заключенный в металличе-

скую оболочку, длина которой значительно 

превышает размеры ее поперечного сече-

ния. Таким образом, трубобетон является 

одной из разновидностей сталежелезобе-

тонных конструкций, эффективность кото-

рых зависит от целого ряда факторов: проч-

ностных и деформативных характеристик 

используемых материалов, вида нагрузок, 

геометрии стальной оболочки и др. В такой 

конструкции металлическая оболочка вы-

полняет функции продольной и попереч-

ной арматуры, а также выступает в роли 

опалубки (рис. 1). Обжатие трубой бетона 

препятствует развитию в нем микротрещин 

при нагрузке. Трубобетонные конструкции 

в своем предельно напряженном состоянии 

способны не терять несущую способность 

мгновенно. Кроме того, боковое давление 

трубы препятствует развитию микротре-

щин разрыва в бетоне, который, будучи 

изолированным, стремится увеличить свои 

размеры в радиальном направлении. Такой 

эффект обоймы создает идеальные условия 

для работы бетонного ядра под нагрузкой, 

тем самым повышая несущую способность 

всего массива. В результате чего прочность 

при сжатии возрастает примерно на 50-

80%. Стальная труба в свою очередь, бла-

годаря благоприятному воздействию внут-

реннего давления твердой среды, оказыва-

ется в значительной степени, предохранена 

от потери местной и общей устойчивости, 


